Epreuve pratique 2007

EP 008 —-2007 : Ajustement

Auteur du corrigé : Alain Soléan TI-Nspired /TI-Nspired CAS

Avertissement : ce document a été réalisé avec la version 1.4 ; il est disponible dans sa version la plus
récente sur notre site http://education.ti.com/france, menu Ressources pédagogiques.

Fichier associé : EP008 2007_Ajustement.tns

1. Le sujet
Sujet 008 de I'épreuve pratique 2007 — Planétes &ustement
Enoncé
Le tableau ci-contre donne, pour chaque planéte du A B C
s’yst_éme solair,e,,sa période _de ré\_/olution et lerale Planéte r(enm) | T(ens)
I'orbite considérée comme circulaire. PR, 5 79E +10 7 60E +0b
Vénus 1.08E +11] 1.94E +0y
Terre 1.49E +11] 3.16E +0}
Mars 2.28E +11| 5.94E +07
Jupiter 7.78E +11 3.74E +08
Saturne 1.42E +12 9.30E +08
Uranus 2.87E +12 2.66E +0D
Neptune 450E +12 5.20E +09

1. Entrer, sur une feuille de calcul d'un tableur, teB\nées des colonnes A, B et C. Tracer, a l'aide d
tableur, le graphique représentant la péribaéa fonction du rayon.
Combien de points apparaissent nettement sur phignae ? Les identifier et expliquer le phénomene.

2. Faire afficher le graphique donnant [f) En fonction de Inr]. Combien de points apparaissent sur le
graphique et que constatez-vous ?

3. Déterminer, a l'aide du tableur, le coefficientediteur d’'une droite qui permet de donner un ajustém
des points représentés. Quelle est I'équation deoiée que I'on peut retenir expérimentalement ?

4. En déduire que, pour les huit planétes étudiBesk (\/?) ® ouk est une constante réelle. Vérifier avec le
tableur.

Production demandée

» Pour la questiod, une analyse argumentée du graphique obtenutestat.

* Pour la questio, une analyse du nouveau graphique obtenu estdateh’argumentation fera I'objet
des questions suivantes.

* Pour la questior3, préciser la méthode de calcul choisie pour étaloie équation de la droite
d’ajustement.

* Pour la questiod, une rédaction détaillée du calcul de la valeuk dst attendue.

Compétences évaluées

 Compétences TICE

- Utilisation d’'un tableau de nombres, représentatgnaphiques et ajustements.
+ Compétences mathématiques

- Fonction logarithme népérien ;

- Equation réduite de droite.
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2. Corrigé
Les écrans sont obtenus a partir de la calculatrice

1) Ouvrir une pagé&ableurs & listes.

Dans la colonneﬁ inscrire Igs noms des planétes w - i
(commencer par " puis inscrire le nom dans le cadre . F
qui apparait). r !
Inscrire, dans les colonneB et C, les nombres
indiqués dans I'énoncé Mercure >.79E10 7 BEB
Pointer sur la « téte » de colonBeet inscrirer, puis Venus 1.08eT1 1.94e7
pointer sur la « téte » de colon@eet inscriret. Terre 14311 31687
Mars 228eM S.94€E7
|upiter 7.78E11 3.74e8
Cotiirm 142217 O 2ch E
Al
Ouvrir une pagé&raphiques & géométrie. G0 2 ) e suto Ree i
Définir, dansType de graphique, Nuage de points et e
lierxar etyat 4.1 1E+84
L ]
Choisir dans le menEenétre choisirZoom-Standard
puisZoom-Données
Les points s’affichent.
On distingue au maximum 5 points correspondant
aux cing premieres planetes (Mercure, Vénus, Terre|| Sg+7 O
. . L]
Mars et Jupiter). 728010 AEadE g
Cela s’explique par 'amplitude des données aussi L
bien pour que pourT.
Amplitude d’ordre 100 pour et de prés de 1000
pourT.
2) Revenir a la pageableurs & listes.
Dans la celluleD1, Inscrire la formule = IrE{l)\, - PrAD ALTO REEL
copier cette cellule, sélectionner les cellulePlea . . @
D8 et coller (cette colonne contient donc les valeurs r rr t
de In ()
Dans la celluleEl, inscrire la formule = Ir¢1), Mercure 579810 7686 24.782) 15843
copier cette cellule, sélectionne_r les cellule€dex WVenus 1.0871| 1.94€7|25.40... | 16780
52 I(ra]t(lg)t;ller (cette colonne contient donc les valeurs Terre 1296111 21671572 | 17.960°
' Mars 228611| 5.54€7|26.15.. | 17.89%9
Donner un nom aux colonnes et E (dans les Jupiter  |7.78e11| 3.74e8| 27.38| 19.739:
« tétes » de listes). Dans I'image ci-contre, less =
données Som ettt [l THT 1 A°0=17 Il colT N0 b Tl '
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Puis ouvrir une nouvelle pagéraphiques & _ﬁm"m’ ALUTO REEL T
géométrie.

Définir dansType de graphique, Nuage de points et 2.0 .
lierxarr ety att. .
Choisir, dans le menrkenétre, le Zoom - Stat. .
Les 8 points apparaissent sur le graphique et .
semblent alignés. -
519 :
24,35 2957
L3
3) Pour obtenir le coefficient directeur de la droite Tt [PRAD ALTO REEL i
d’ajustement, on peut inscrire dans la cellela -
formule suivante : ~E2-El uis la copier i .tt . |
* “p2-bD1 ’ P pier,
SB[ SO T AU TS T2 T0

sélectionner les cellules &3 aF8 et coller.

E12|2.66E9|28.6853(21.7016(1.49348
E12| 5.2E9|29.1351(22.3719( 1.45904

0
moye.. |1.45955

Ensuite, er-10 (par exemple), calculer la moyenne
des 7 nombres obtenus.

On trouve :a = 1,5. Donc la droite d’ajustement a
pour équation y = 1,5x + b.

On peut trouveb, soit en choisissant un point de la
série, soit en calculant la moyenne gesl,5x.

On trouve b=-21,33.
D’ou I'équation de la droite y = 1,5¢ — 21,33

F10 | =meanlfz7s)

On peut demander le tracé de cette droite surda pa . 02‘
graphique contenant le nuage, (t). ' ( ‘

falx)=1.52-2133
k

=
=

4)On adonc:
In(T)=1,5In ¢) — 21,33 soit IN)=3In@/r)—In €% ;

d'odl In (T)=In (%g% soit,finalement.T =—3rz (1) *

donc le réek vérifie : k:ﬁg, k=545E-10
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PRAD AUTO REEL 7]

t .approx...r

Vérifions avec le tableur

Dans la celluld1, inscrire la formule :
1
=W Bl)s*(—ezms) )

copier cette formule, sélectionner les cellul¥s a Mercure |[S.79e10| 7.6e6] 7.5948e6
D8 et coller.

Yernus 1.08E11| 1.94E7| 1.93473€E7
Terre 14911 2167 2135207

Les résultats obtenus différent peulde

[e—— |}

La loi de Kepler est donc vérifiée.

3. Pour aller plus loin

Pour obtenir la droite d'ajustement, on aurait pu
demander dans le tableur Walcul statistique ,
Ajustement linéaire (mx + b ).

Choisir la colonne contenant Im) (pour X et celle
contenant InT) pourY.

=Linkeghxcrr,

FE%10., 1247, 1584, [Titre  |Ajustemesnt Li..,
1.94%1., |25.4.. [16.768.. |Reg. [m*x+h

On obtient la droite d’'ajustement par la méthode de
moindres carrés :
y=1,4998% — 21,3243

206%1., |25 7. |17.26.. |m 1.45583

=84%1., 1261, [17.859.. b —21.32432

374%1.| 27381973, |r? 599955

i — [} | ]

ol
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